

佛山禅城发布“百千万工程”“一河两路八大片区”实施方案，到2027年——

# 农文旅融合发展格局基本形成

**广东建设报讯** 6月17日，2025年佛山市禅城区委农村工作会议暨深入实施“百千万工程”推进会召开，禅城区公布“百千万工程”“一河两路八大片区”实施方案。

本次会上正式发布《高质量建设禅城区“百千万工程”“一河两路八大片区”的实施方案》(以下简称《实施方案》)，“一河”为东平河，“两路”为季华路、魁奇路，“八大片区”为高端智造片区、都市产业片区、现代服务片区、科创未来片区、都市田园片区、创意活力片区、陶醉石湾片区、佛山古镇片区。

根据《实施方案》，到2025年年底，“一河两路八大片区”将要成为禅城区“百千万工程”三年初见成

效的重要展示区。其中，东平河打造为“水经济”展示轴，大力发展演艺经济、滨水经济、休闲经济，推进活力新港、澜石记忆、佛山左岸文化创意艺术走廊、MAX科技园等重点项目建设，营造水清河畅、岸绿花红的优质滨水景观。季华路打造为“总部+服务”展示轴，推进佛山中央法务区、佛山平安中心、简一集团总部等重点项目建设。魁奇路打造为“数字+文化”展示轴，推进黎冲状元文化广场、美陶湾CUS101、YEX佛山创意园、星光文化园、怡亚通创新中心等重点项目建设。季华路和魁奇路周边的绿化、美化、彩化水平进一步提升，打造为城市门面。高端智造片区、

都市产业片区、现代服务片区、科创未来片区等4个产业片区推进一批重点产业项目建成投产，引进一批专业服务机构落户。都市田园、创意活力、陶醉石湾、佛山古镇等4个文旅片区新增一批重点文旅项目，持续举办禅城特色文旅活动。

根据《实施方案》，到2027年，“一河两路八大片区”的城乡区域协调发展程度显著提高，农文旅融合发展格局基本形成，经济发展能级显著增强，东平河成为湾区一流城市滨水空间、佛山城市会客厅和城市新名片，季华路、魁奇路沿线景观实现根本改变，全线皆体现城市美学。

(来源：羊城派)

巡查发现晕倒市民和摔倒老人

## 东莞城管暖心救助伤病群众

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：“当时他说话已经有些含糊，我们第一时间想的就是先确保他的安全。”东莞虎门城管在救助市民后回忆道。

6月16日下午17时，虎门城管分局中心片区几名城管队员在日常巡查途中，发现一名骑电动单车的市民晕倒在路边。

经上前查看，城管队员们发现晕倒的市民意识模糊，不能说话，疑似突发中风，情况十分危险。队员们第一时间拨打120急救电话，详细说明现场位置和患者状况。当时正值下班高峰期，车辆川流不息，加上雨天路滑视线不佳，为避免发生交通意外，队员们迅速做好周边安全警戒工作，为市民筑起一道安全屏障。

救护车到达后，城管队员们协助医护人员，小心翼翼地将晕倒市民抬上担架、送上救护车。

无独有偶，暖心的一幕也发生在东莞横沥镇街头。6月18日上午，横沥城管分局巡查组朱炜强、张嘉成、香志良等队员开展例行巡查，行至长巷桥时，发现一名七旬老人骑自行车不慎摔倒在斑马线上，被自行车压住



虎门城管救助晕倒市民 (图源：东莞市城管局)

无法起身，表情痛苦。

朱炜强等人立即靠边停车，上前查看和询问老人情况，并组织队员引导车辆有序绕行。在确认老人意识清醒、身体除轻微皮外擦伤无明显伤处后，队员们搀扶老人至人行道休息并通过路边村民联系其家属。等待家属期间，队员蹲身与老人反复确认其身体状况，直到将老人安全交予家属。

目送老人一家安全离开后，巡查队员悬着的心才终于放下，返回岗位继续巡查。

东莞市城管局相关负责人表示，一次平凡的巡查，一场及时的救援，都是城管队员日常工作的一个缩影，希望今后东莞城管能继续展现专业素养和职业担当，在街头巷尾用一次次细微而真诚的服务传递暖心正能量。

市民将8万现金遗落公厕

## 广州越秀环卫工人拾金不昧

**广东建设报讯** 记者钟梓骥、通讯员成广聚、陈绮霞、夏宝杰报道：“打开挎包后，看到里面装的满满都是现金，我有点不知所措，还好最后顺利找到了失主。”广州越秀区环卫设施养护所环卫工人张新蕾回忆起捡到挎包的那一刻，神情仍带有一丝紧张。

据介绍，5月31日晚，在北直街公厕负责保洁的张新蕾下班后和往常一样回到住所休息，期间她到东船上街公厕如厕时，一个女式挎包映入眼帘，但公厕里没有其他人。张新蕾原地等待好一会儿后，仍未见失主前来，便打开背包，发现里面竟有约8万块的现金，还有身份证件、银行卡、护照等重要物品。

面对这种情况，身为公厕保洁员

的张新蕾立即将背包拿回公厕旁的住所，并将此事告知同为环卫工人的丈夫陶建强，同时上报给公厕的班长和质检员，大家共同商议后，决定报警处理。

就在众人商讨之际，一位神色慌张的女士带着一个小孩急匆匆走来，询问是否有人见到她的挎包。张新蕾见状赶忙安抚，并询问挎包物品详情，该女士详细描述了包内物品细节，核对无误后，张新蕾将挎包递还给她。女士接过包，眼眶瞬间红了，连声说道：“太感谢你们了！这些都是刚收的货款，还有我和孩子的证件，要是找不到，我真不知道该怎么办！”说着便掏出几张百元钞票塞给张新蕾夫妇，二人连忙婉拒：“这是我们应当做的，只要东西没

丢，你能安心就好。”

不仅如此，6月9日，张新蕾在工作的北直街公厕捡到笔记本电脑，也第一时间归还失主。

据了解，张新蕾于2019年入职越秀区环卫设施养护所，家庭因父母生病承受着较大的经济压力。然而，面对意外之财，她和丈夫依然坚守本心，第一时间将此事告知相关负责人，毫不犹豫将背包归还失主，用实际行动诠释了拾金不昧和诚实守信的高尚品质。

据统计，今年以来，越秀区环卫设施养护所环卫工人捡到手机、钱包等物品超80次，均及时归还失主。他们在平凡的岗位上，用点滴善行传递拾金不昧、热心助人的正能量。

广州天河

## 凌塘村旧改项目首期复建安置房工程动工

**广东建设报讯** 近日，天河区凌塘村城中村改造项目首期复建安置房工程正式动工，标志着该项目迈出了实质性关键一步，为全面推进城中村改造按下“加速键”。

凌塘村城中村改造项目位于天河区东北部、火炉山森林公园南麓，是天河区采用“依法征收、净地出让”新模式更新改造的示范性项目。

长期以来，凌塘村因基础设施落后、房屋老旧、环境杂乱等问题，居民生活品质难以提升，城市形象也受到一定影响。为解决这些问题，在天河区委区政府坚强领导、积极谋划推动下，凌塘村城中村改造项目落地实施。

该项目处于天河智慧城核心区的几何中心，也是广州面向2049城市发展战略规划中“三轴”——广州活力创新轴的重要节点，周边有科学城、天河智谷、金融城、珠江新城、鱼珠片区、环五山创新策源区等多个重要功能平台，区位发展优势聚集，实施凌塘村城中村改造将重塑天河的空间发展格局，打造“城央北门户”，有力支撑广州建设全球科技创新高地。

此次首期复建安置房动工建设必将推动凌塘村成为天河宜居宜业的新标杆，城市品质实现新跃升。

根据凌塘村城中村改造相关规划，项目将秉承“产城融合、生态宜居、配套完善”的理念，依托火炉山生态本底及产业基础支撑，结合现状空间重构以及“四好”建设标准，融入智慧城市区域“一轴、一芯、八廊”(生态绿轴、火炉山森林公园生态绿芯、山水通廊和看山视廊)的整体结构，将凌塘村打造成城央公园的东南门户、营建幸福宜居的人居家园、聚集科创产业的TOD园区，构建生产、生活、生态“三生”共融的智慧城市。

同时，项目将增加公园绿地8公顷，规划布置2个邻里服务中心、3个社区公园、祠堂广场等，集中建设文教体卫等公服设施，并建设成片连片的产业空间，打造宜业宜居宜游的科技创新示范区。

此次动工的首期复建安置房，选址位于火炉山南麓，紧邻华观路地块，项目可建设用地总面积2.63公顷，总建筑面积12万平米，共建设798套安置房，预计2028年上半年竣工交付。

(来源：广州天河发布)